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Интегрирование иррациональных функций 

 

Рассмотрим некоторые типы интегралов, содержащих иррациональные 

функции. 

1. Интегралы типа ∫ 
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рациональная функция, dcba ,,,  – действительные числа, γδβα ,...,,,  – 

натуральные числа, сводятся к интегралам от рациональной дроби путём 

подстановки k
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2. Интегралы вида ∫ − dxxaxR ),( 22 , ∫ + dxxaxR ),( 22 , 

∫ − dxaxxR ),( 22  приводятся к интегралам от рациональной относительно 

tsin  и tcos  функции с помощью следующих тригонометрических 

подстановок:  tax sin⋅=  для первого интеграла, tax tg⋅=  для второго 

интеграла, 
t

a
x

sin
=  для третьего интеграла. 

3. Интегралы типа ∫ ++ dxcxbxaxR ),( 2 можно найти, если выделить 

под корнем полный квадрат: 
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и сделать подстановку t
a

b
x =+

2
. При этом интегралы приводятся к 

рассмотренным в п. 2. 

4. Интегралы от дифференциальных биномов ∫ + dxxbax
pnm )( , где 

ba,  – действительные, а pnm ,,  – рациональные числа выражаются через 

элементарные функции только в трёх случаях: 

1) p  – целое число; данный интеграл сводится к интегралу от 

рациональной функции с помощью подстановки k
tx = , где k  – наименьшее 

общее кратное знаменателей дробей m  и n ; 

2) 
n

m 1+
 – целое число; интеграл рационализируется с помощью 

подстановки sn
txba =+ , где s  – знаменатель дроби p ; 

3) p
n

m
+

+1
 – целое число; подстановка snn

txxba ⋅=+ , где s  – 

знаменатель дроби p . 

 

Примеры решения задач 

 

1. Найти интегралы:  а) ∫
+ 3 xx

dx
;  б) dx

x

xx
∫
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++
3 1

1
;  в) 

x

dx

x

x
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+

−
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1
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Решение. 

Это интегралы типа 1. 

а) В этом случае 0,1 ==== cbda . Сделаем подстановку 6
tx =  (6– 

наименьшее общее кратное чисел 2 и 3). Тогда 
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б) В этом случае 0,1 ==== cdba . Сделаем подстановку 61 tx =+  (6– 

наименьшее общее кратное чисел 2 и 3). Тогда 
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в) В этом случае 1,1 ===−= dcba . Сделаем подстановку 2
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Тогда 
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2. Найти интеграл ∫
−

dx
x

x
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Решение. 

Это интеграл типа 2. Применим подстановку tx sin2= . Тогда 
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Здесь в последнем равенстве использована формула: 
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3. Найти интеграл dx
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Решение. 

Это интеграл типа 3. Выделим полный квадрат в знаменателе: 

))1(4(3)4)1((3)32(3369 2222 −−=−−−=−−−=−+ xxxxxx  

и сделаем подстановку 1−= xt . Тогда 
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4. Найти интеграл ∫ ⋅+⋅ dxxx
3 3 23 31 . 

Решение. 



Представим данный интеграл в виде ∫ +⋅ dxxx 3
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Теперь видно, что под знаком интеграла стоит дифференциальный 

бином вида 4, при этом 
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